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Confira seus dados impressos neste caderno.

Assine com caneta de tinta azul ou preta apenas no local indicado. Qualquer identificagdo no corpo
deste caderno acarretara a atribuicao de nota zero a esta prova.

Esta prova contém 12 questdes discursivas e tera duracao total de 4h30.

A prova deve ser feita com caneta de tinta azul ou preta.

A resolucao e a resposta de cada questdo devem ser apresentadas no espaco correspondente. Nao
serao consideradas questdes resolvidas fora do local indicado.

Encontra-se neste caderno a Classificagao Periodica, a qual, a critério do candidato, podera ser Util
para a resolucao de questdes.

O candidato somente podera entregar este Caderno de Questodes e sair do prédio depois de transcorridas
3h30, contadas a partir do inicio da prova.

Assinatura do candidato
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Questao 13

Em uma novela recentemente exibida na TV, um dos personagens é picado por uma cobra e, para curar-se, recor-
re a remédios caseiros e crengas da cultura popular. O médico da cidade, que nao havia sido chamado para tratar

do caso, afirmou que a pratica adotada ndo era recomendavel, e que “a ‘cura’ s6 se deu porque provavelmente
a cobra nédo era venenosa.”

Em se tratando de uma cobra pegonhenta, qual o tratamento mais adequado: soro ou vacina? Seria importante
saber a espécie da cobra? Justifique suas respostas.

RESOLUGAO E RESPOSTA

3 VNSP1406 | 003-CE-CiéncNatMat



00401401

Questao 14

Observe as cenas do filme A perigosa ideia de Charles Darwin.

(WGBH Educational Foundation e Clear Blue Sky Productions. Scientific American Brasil, 2001.)

Neste trecho do filme, Darwin, desolado com a doenga de sua filha Annie, desabafa com o médico:

“— E minha culpa! Casamentos entre primos-irmaos sempre produzem filhos fracos.”

Na sequéncia, Darwin e sua esposa Emma choram a morte prematura de Annie. Darwin e Emma eram primos-
-irmaos: a mae de Darwin era irma do pai de Emma.

Explique por que os filhos de primos-irméos tém maior probabilidade de vir a ter uma doenga genética que néao
se manifestou em seus pais ou avos.

Supondo que a mae de Darwin e o pai de Emma fossem heterozigotos para uma doenga determinada por alelo
autossémico recessivo, e que o pai de Darwin e a mae de Emma fossem homozigotos dominantes, determine a
probabilidade de o primeiro filho de Darwin e Emma ter a doenca.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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De férias em um sitio, um estudante de biologia realizou um experimento com ovos de galinha. Na primeira eta-
pa, pesou os ovos assim que foram postos, mantendo alguns deles intactos para que as galinhas os pudessem
chocar; dos que restaram, retirou seu conteudo e pesou somente as cascas. Na segunda etapa, logo apds o
choco, pesou os pintinhos assim que nasceram e também as cascas de seus ovos recém-eclodidos, obtendo os
resultados exibidos nas tabelas.

ETaPa 1 ETaPa 2
massa média, massa média da massa média, massa média da
por ovo inteiro casca, por ovo por pintinho casca, por ovo
60g 6g 38¢g 449

O estudante ficou intrigado, pois a soma da massa média por pintinho com a massa média da casca do ovo era
menor que a massa meédia de um ovo inteiro.

Sabendo-se que a clara representa cerca de 60% da massa total do ovo, a gema 30% e a casca 10%, os re-
sultados obtidos s&do os esperados? Justifique sua resposta, explicitando os processos bioldgicos que levam as
massas verificadas ao final do experimento.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 16 e 17.

Em um laboratério didatico, um aluno montou pilhas elétricas usando placas metalicas de zinco e cobre, separa-
das com pedagos de papel-toalha, como mostra a figura.

placa de cobre pedaco de

e " papel-toalha

|
placa de zinco

Utilizando trés pilhas ligadas em série, o aluno montou o circuito elétrico esquematizado, a fim de produzir
corrente elétrica a partir de reagdes quimicas e acender uma lampada.

<— lampada“pingo
d'édgua’de 1,5V

\/

&

fio metalico

1

conjunto com 3 pilhas
ligadas em série

Com o conjunto e os contatos devidamente fixados, o aluno adicionou uma solugéo de sulfato de cobre (CuSO,,)
aos pedacgos de papel-toalha de modo a umedecé-los e, instantaneamente, houve o acendimento da Iampada.
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Questao 16

Sabe-se que o aluno preparou 400 mL de solugdo de sulfato de cobre com concentragao igual a 1,00 mol - L.

Utilizando os dados da Classificagdo Periddica, calcule a massa necessaria de sal utilizada no preparo de tal
solucdo e expresse a equagao balanceada de dissociacdo desse sal em agua.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 17

A tabela apresenta os valores de potencial-padrao para algumas semirreagoes.

equagdo de semirreagao E° (V)
quag ¢ (1 mol - L™, 100 kPa e 25 °C)
* -— 0,00
,,,,,,, Mgtz =ty 20
2+ — -0,76
,,,,,,, M@t =g o T
2+ — + 4
Cu (aq)+29 <_—>Cu() 0,3

Considerando os dados da tabela e que o experimento tenha sido realizado nas condi¢des ambientes, escreva
a equacgao global da reagao responsavel pelo acendimento da Idampada e calcule a diferenga de potencial (ddp)

tedrica da bateria montada pelo estudante.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 18

Aindustria de doces utiliza grande quantidade de agucar invertido para a produgao de biscoitos, bolos, bombons,
dentre outros produtos. O agucar invertido consiste em um xarope transparente, isento de odores, com poder
edulcorante maior que o da sacarose e ¢é obtido a partir da reacado de hidrélise acida ou enzimatica, de acordo
com a equagao:

catalisador
C12H22011 + H O CGH1206 + CGH1206

sacarose glicose frutose

Em uma reacdo de hidrolise enzimatica, inicialmente, a concentracdo de sacarose era de 0,12 mol - L.
Ap6s 10 h de reagéo, a concentragdo caiu para 0,06 mol - L™! e, apds 20 h de reagéo, a concentragdo caiu
para 0,03 moI L‘ Determine a meia-vida da reacéo e a velocidade média de consumo da sacarose, em
mol - L~ - , no intervalo entre 600 e 1200 min.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 19

Uma esfera de borracha de tamanho desprezivel é abandonada, de determinada altura, no instante t = 0, cai
verticalmente e, depois de 2 s, choca-se contra o solo, plano e horizontal. Apds a colisdo, volta a subir vertical-
mente, parando novamente, no instante T, em uma posi¢gdo mais baixa do que aquela de onde partiu. O grafico

representa a velocidade da esfera em fungédo do tempo, considerando desprezivel o tempo de contato entre a
esfera e o solo.

Vs 4

1) FS——

-18|------=---——--

Desprezando a resisténcia do ar e adotando g = 10 m/s?, calcule a perda percentual de energia mecanica, em J,
ocorrida nessa colisdo e a distancia total percorrida pela esfera, em m, desde o instante t = 0 até o instante T.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 20

Uma pessoa de 1,8 m de altura esta parada diante de um espelho plano apoiado no solo e preso em uma parede
vertical. Como o espelho esta mal posicionado, a pessoa n&o consegue ver a imagem de seu corpo inteiro, ape-
sar de o espelho ser maior do que o minimo necessario para isso. De seu corpo, ela enxerga apenas a imagem
da parte compreendida entre seus pés e um detalhe de sua roupa, que esta a 1,5 m do chao. Atras dessa pessoa,
ha uma parede vertical AB, a 2,5 m do espelho.

25m
A
fora de imagem
R escala < da pessoa

c . \\\ ‘‘‘‘‘

o detalhe ™

—| E

2 espelho ||
B : d
—

Sabendo que a distancia entre os olhos da pessoa e a imagem da parede AB refletida no espelho € 3,3 m e que
seus olhos, o detalhe em sua roupa e seus pés estdo sobre uma mesma vertical, calcule a distancia d entre a
pessoa e o espelho e a menor distancia que o espelho deve ser movido verticalmente para cima, de modo que
ela possa ver sua imagem refletida por inteiro no espelho.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 21

Dois fios longos e retilineos, 1 e 2, sao dispostos no vacuo, fixos e paralelos um ao outro, em uma dire¢do perpen-
dicular ao plano da folha. Os fios s&do percorridos por correntes elétricas constantes, de mesmo sentido, saindo do

plano da folha e apontando para o leitor, representadas, na figura, pelo simbolo @ Pelo fio 1 circula uma corrente
elétrica de intensidade i1 =9 Ae, pelo fio 2, uma corrente de intensidade i2 = 16 A. A circunferéncia tracejada, de
centro C, passa pelos pontos de intersecgao entre os fios e o plano que contém a figura.

- -

fio2 ,* s
40 cm NP
________________________ *
S '\
i \\ : \
! ~ )
] *\~\ : '
, Y 30cm:
~ ]
S I
\\ \‘\ [}
\
\
\s ’ fIO1

cSe e =="

_ m
Considerando pg=4-n-10 7T’ calcule o modulo do vetor indugdo magnética resultante, em tesla,

no centro C da circunferéncia e no ponto P sobre ela, definido pelas medidas expressas na figura, devido aos

efeitos simultaneos das correntes i1 e i2.

RESOLUGAO E RESPOSTA

VNSP1406 | 003-CE-CigncNatMat 12



wm
Questao 22

A figura representa duas raias de uma pista de atletismo plana. Fabio (F) e André (A) vao apostar uma corrida
nessa pista, cada um correndo em uma das raias. Fabio largara a distancia FB da linha de partida para que seu

percurso total, de F até a chegada em C’, tenha o mesmo comprimento do que o percurso total de Andre, que ira
deAatéD'.

linha de
D’ chegada

A raia de André

. fora de escala
linha de

partida

B F raia de Fabio C

Considere os dados:
+ ABCD e AB’'C’D’ sao retangulos.
* B’, A e E estdo alinhados.
* C, D e E estdo alinhados.

N N
* AD e B’C séo arcos de circunferéncias de centro E.

Sabendo que AB=10m, BC=98 m, ED =30 m, ED’=34 m e a = 72°, calcule o comprimento da pista de
A até D’ e, em seguida, calcule a distancia FB. Adote nos calculos finais © = 3.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questédo 23
Para cada n natural, seja o nimero K, =\/3-\/3-\/3~(...)-\/_ —\/2~\/2~\/2~(...)-\/E )

n vezes n vezes

Se n — +%, para que valor se aproxima K,?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Questao 24

Renato e Alice fazem parte de um grupo de 8 pessoas que serdo colocadas, ao acaso, em fila. Calcule a proba-
bilidade de haver exatamente 4 pessoas entre Renato e Alice na fila que sera formada.
Generalize uma férmula para o calculo da probabilidade do problema descrito acima com o mesmo grupo de

“8 pessoas”, trocando “4 pessoas” por “m pessoas”, em que 1 £ m £ 6. A probabilidade devera ser dada em
funcdo de m.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CLASSIFICAGAO PERIODICA

1 18

1 2

H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 | 202
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
230 | 243 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 27,0 28,1 31,0 32,1 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 558 | 589 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 | 87,6 | 889 | 912 | 929 | 959 | (98) 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 57.71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs Ba | seriedos | Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137 |-entanidios|  17g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) | (210) | (222)
87 88 o103 | 104 105 106 107 108 109 110 1M
Fr Ra | seriedos | Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Actinidios | (261) | (262) | (266) | (264)| (277)| (268)| (271)| (272)

Série dos Lantanidios

Nimero Atomi 57 58 59 60 | 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
tmero AomIco La Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu Gd | Tb Dy | Ho | Er Tm | Yb | Lu
Simbolo 139 | 140 | 141 | 144 | (145 | 150 | 152 | 157 | 159 | 163 | 165 | 167 | 169 | 173 | 175

Massa Atdmica . o
Série dos Actinidios

()= n° de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
is6tono mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
P (227) | 232 | 231 238 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

(IUPAC, 22.06.2007.)
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